卡夫卡手稿终回耶路撒冷





8月7日,一批属于小说 家弗朗茨·卡夫卡未面世的手 稿文献在以色列国家图书馆展 出,此举也结束了以色列和德 国围绕卡夫卡遗产长达 10 多 年的法律纠纷。在此之前, 这 些手稿已经在瑞士的保险柜里 被保存了几十年

卡夫卡生前曾立下遗嘱, 委托友人马克斯·布罗德销毁 其全部手稿,但是同为作家的 布罗德并没有遵从卡夫卡的嘱 托, 而是将这些遗稿公开发 表、出版。正是因为密友的 "背信弃义",卡夫卡才成为家 喻户晓的小说家。

然而这些手稿却在颠簸之 间引发了许多争议,这场"卡 夫卡式"的跨国案件缠讼多 年,终于尘埃落定。

> 作者: 俞飞 《中外文摘》编辑出版

被背叛的遗嘱

1924年6月3日,不敌贫困 与肺结核的双重折磨,41岁的卡 夫卡在维也纳基尔灵疗养院永远闭 上了眼睛。

卡夫卡生前已经将自己九成的 手稿销毁, 他给挚友布罗德留下遗 "我的最后请求是将我留下的 全部作品——日记、手稿、信件、 素描等全部烧毁。"

但是卡夫卡过世后不久, 布罗 德便将遗嘱抛诸脑后, 开始张罗出 版事宜。1925年出版《审判》, 1926年出版《城堡》, 1927年出版 《美国》。此外,布罗德还对卡夫卡 和卡夫卡作品进行了研究,发表了 一系列关于卡夫卡的论著。生前默 默无闻的卡夫卡一举成为二十世纪 的先锋作家,对当代文艺界影响深

在《被背叛的遗嘱》一书中 捷克作家昆德拉感叹: "没有布罗 德,我们今天甚至不会知道卡夫卡 的名字。他明白, 要强使卡夫卡的 作品被人接受,就必须打一场真正 的持久的战争,让人接受一部作 品,这就是说,介绍它,解释它。 这对他来说,是一场真正的炮手的 攻势尤为重要的是四部阐述性的大 部头(请注意标题!)《卡夫卡传 记》 (1937年), 《卡夫卡的信仰 与教导》(1946年),《卡夫卡: 指出道路的人》(1951年), 夫卡作品中的失望与拯救》

对于这个善意的背叛, 布罗德 曾这样为自己辩护: "如果他真想 烧掉所有手稿,就应该交由其他人 去完成——他知道我不会那样做。

1902年,卡夫卡和布罗德相 识于查尔斯大学法学院。布罗德在 一场演讲中称"尼采是骗子"而引 起了卡夫卡的强烈反对,经历了 "灵魂的碰撞"之后,两人成为莫 逆之交。当时已经被认为是文学天 才的布罗德, 认定推崇卡夫卡才是 自己人生的终极使命。

卡夫卡虽对写作有着强烈的欲 望,但对写作的价值有着更为强烈 的绝望。1910年,他向布罗德坦 "我连一句愿意承认的句子也 没写出,这些句子在我手中逐字瓦 解。我看到了它们的内核,必须快 点停下来。

如果不是布罗德, 卡夫卡很可 能在死前就毁掉了他所有的作品。 "我像一根棍子似地站在他身边, 变着法的一次又一次地逼着他,强 迫他。"作为知己,他了解卡夫卡 的作品和它们的独特之处,深信总 有一天好友会以"卡夫卡式"的形 式被人们铭记。

布罗德选择了忠诚于文学作 而不是作家。他没听从卡夫卡 的要求,烧毁他留下的所有手稿, 而是将其保留下来,悉心整理、收 "对我来说重要的是我对 这位朋友的帮助,哪怕违背这位朋 友的意愿。

1939年,布罗德在纳粹入侵 之前逃离布拉格,破旧的行李箱中 带着整捆卡夫卡的遗稿。 《纽约时 "五分钟之后纳粹宣布 封锁捷克国境。"逃亡的布罗德 是带着一座图书馆的难民",这座 图书馆里,装着卡夫卡对未来极权 主义恐怖的所有预见性恐惧。

身为犹太复国主义者, 布罗德 来到犹太人的原乡耶路撒冷。1956 年第二次中东战争期间, 他将部分

手稿转移到了苏黎世瑞士银行。 1968年,布罗德撒手人寰 他在1961年所立的遗嘱里写明: "要将它们交给耶路撒冷的希伯来 大学图书馆、特拉维夫市图书馆或 一家公共档案馆。"

遗憾且讽刺的是:这一份遗嘱 又一次漕到背叛。卡夫卡的手稿落 在布罗德的秘书兼秘密情人爱斯特 尔·霍菲手中, 纷争从此开始……

卡夫卡式的讽刺

此后半个世纪, 卡夫卡手稿的 归属权争议不断。

1974年,以色列国家档案馆 向决庭提起诉讼,请求法官宣告爱 斯特尔·霍菲对布罗德的遗产继承 无效。法官判决: 爱斯特尔·霍菲 继承遗产合法有效,对卡夫卡手稿 享有一切相关权利。

1975年,霍菲在以色列特拉 维夫机场被捕,罪名是涉嫌向境外 走私卡夫卡手稿, 而没有将复印件 事先留给以色列国家档案馆,违反 1955年以色列《档案法》的规定。 此前她已经秘密将卡夫卡寄给布罗 德的 22 封信件和 10 张明信片高价

1988年,通过国际拍卖行牵 线,德国文学档案馆以200万美元 购得长篇小说《审判》手稿,创下 现代文学作品手稿最高拍卖纪录。 霍菲私自处理作家手稿的消息登上 国际新闻,招来诸多指责。美国犹 太作家罗斯谴责: "这个结果是二 十世纪西方文学史上又一个苍白的 卡夫卡式讽刺!"卡夫卡并不是德 国人, 而且他的三个妹妹全部死于 纳粹集中营

德国《阴镜周刊》爆料:因为 法国总统未能亲自打来电话, 霍菲 一气之下,拒绝将《审判》手稿在 一位瑞士出版商也表示 自己曾支付五位数的金钱, 霍菲却 食言,不愿交出布罗德的日记。

2007年,101岁的霍菲过世, 遗嘱中写明其所持有的卡夫卡手稿 由两个女儿伊娃和露丝继承。

2009年,以色列国家图书馆 提起遗嘱异议之诉, 要求伊娃和露 丝交出卡夫卡所有手稿。法庭上, 律师强调: "布罗德把卡夫卡的文 稿留给霍菲,是让她作为遗嘱的执 行者而非受益者。在她去世之后, 文稿仍归布罗德所有。鉴于特拉维 夫市图书馆从未声明过他们要争取 这些财产, 因此, 希伯来大学耶路 撒冷图书馆(以色列国家图书馆前 身)成为唯一曾被布罗德提到过的 手稿受赠人。"

伊娃和露丝断然拒绝, 并表示 这些价值连城的珍贵手稿已经由布 罗德赠与了她们的母亲。律师称: '把卡夫卡认定为以色列作家或者 和以色列有某种关联的作家是无法 令人信服的, 手稿在以色列无法得 到其该有的尊重与保护。

"以色列和卡夫卡没有任何关 尽管卡夫卡曾表示过想要居住 在此的愿望,但以色列甚至没有一 条街道以卡夫卡的名字命名来纪念 他。卡夫卡的手稿是霍菲家族的私 人财产,是布罗德合法赠与的财 "伊娃和露丝称。律师描述, 伊娃与卡夫卡手稿的关系"几乎是 情比姐妹,强开她的保险箱无异于

然而, 在对卡夫卡手稿归属的 裁决过程中, 调查人员曾被允许讲 入爱斯特尔·霍菲在特拉维夫的公 寓,以寻找更多文件。这一公寓内 养有40只到100只猫,长期以来, 公寓糟糕的环境引起了邻居与国际 学术界的忧虑。当他们搜查公寓 发现有些文件被猫"偷"走 了,有些文件则放在废弃的冰箱

2010年,25位以色列教授发 表请愿书。他们称遗稿为"布罗德 "这是以色列的历史遗产, 布罗德是作家和思想家,发表过犹 国复国主义文章, 因纳粹而逃离布 拉格,人生最后30年皆在以色列居住"。请愿函一式两份,分别 请愿函一式两份,分别 以希伯来语和德语发布。教授们 呼吁以色列政府和法院尽快将这些 档案收归国有。他们援引 1952 年 以色列与联邦德国达成的赔偿协 议,要求继承"二战"时期无主犹 太文化资产,这自然包括卡夫卡的

霍菲的两个女儿本已与德国文 学档案馆达成协议, 要将卡夫卡和 布罗德的手稿打包卖给后者,其中 包括布罗德的日记、卡夫卡的笔记 本、卡夫卡和布罗德以及其他文学 名流的诵信, 包括和奥德利著名文 学家斯蒂芬·茨威格的书信。

德国媒体宣称,以色列缺乏德 语人才和保护文献的资源,又不肯 花钱参加拍卖, 更不必说卡夫卡和 布罗德皆以德语写作。德国文学档 案馆特意以第三人身份加入诉讼。 '德国更有条件保护卡夫卡的德国 手稿!"以色列人十分气愤,痛斥: '德国人甚至不能保护卡夫卡的三 个妹妹!"

德国专家、曾任乌珀塔尔大学 卡夫卡研究所所长的汉斯 - 格尔 德·科赫认为,布罗德早先的"赠 与遗嘱"是明确无误的,但他后来 还立有一个遗嘱,将卡夫卡遗作的 处理权完全交给霍菲, 因此以色列 所引的老遗嘱没有说服力。以色列 的独立专家、以色列国家档案馆专 家以及特拉维夫法院在 1974 年曾 确认卡夫卡手稿属于私人财产。

2010年7月,以色列法官不 顾被告坚拒,下令强行打开特拉维 夫和瑞士苏黎世的 10 个银行保险 箱, 清杳手稿。

2011年12月,此案再度于特 拉维夫家事法庭进入审理程序, 德 国文学档案馆和以色列国家图书馆 以"无主财产监管人"的身份,分 别呈递了诉状。前者要求将遗稿运 往德国,后者则寻求正式充公。

一步表示, 布、霍二人在世时, 均无 意向以色列国家图书馆捐赠手稿,因 为以色列国家图书馆那时根本就不存 "这个'国家图书馆'是从哪里 突然冒出来的呢?'

以色列《国土报》解释,国家图 书馆的确是 2008 年才正式出现的, 但从19世纪末它就"以某种形式存 在着"。在布罗德活着的时候,它是 耶路撒冷的希伯来大学图书馆。该后 再次斥责德国人不要忘记历史: "到 底谁该为卡夫卡手稿流落异乡负责? 卡夫卡的三个妹妹难道不是死在了集

2010年,以色列最高法院采纳 了布罗德的遗嘱作为依据宣判: "布 罗德指出,卡夫卡的文学遗产应该归 属一家犹太图书馆, 他不希望这些遗

2015年, 伊娃提起上诉, 在卡 夫卡手稿属于私人财产还是国宝的法 律地位不明情况下,以色列政府不得 强制执行。当日上诉即被驳回。伊娃 继续上诉至最高法院, 再遭驳回。这 场旷日持久的争夺案终于告一段落。

众所周知,卡夫卡在布拉格长 是一个讲德语的犹太人。1914 年,他在日记中写到:"我和犹太人 有什么共同之处? 我和自己几乎没有 什么共同之处,我应该静静地站在一 个角落里,满足于我能呼吸。"卡夫 卡虽然非常清楚自己的犹太特性,但 并没有把它融入到作品当中。

在美国文学批评家哈罗德·布鲁 姆看来,卡夫卡虽然对自己的犹太血 统感到不安, 但他却是一位典型的犹 太作家。

今年年初,瑞士银行最终同意将 存于其保险柜中的卡夫卡文件移交以 色列。几周之前,以色列国家图书馆 的高级官员在瑞银集团苏黎世总部打 开了保险柜,并将里面的材料带回耶 路撒冷。这些文件包括卡夫卡的小说 《乡村婚礼筹备》的三个不同版本的 草稿、一个他练习希伯来语的笔记 本、旅行日记、信件以及一本至今尚 未出版的思想小册子。

卡夫卡的作品具有广阔的世界主 义视野和一种近乎于超越性形而上学 沉思的提升品质。卡夫卡不仅仅是德 语作家,也不是狭义上的犹太作家, 他属于全人类。

回归犹太人

ラ 约

德国方面认为,卡 夫卡和布罗德均属于德 语文化圈,且布罗德留 有遗嘱, 同意将手稿售 往德国。德语作家的作 品理应由德国方面收藏 整理研究, 而且以色列 方面德语专家奇缺。

以色列国家图书馆 学术总监沙马伊声称, 布罗德是卡夫卡的终身 好友,是犹太人,是以 色列人,是犹太复国主 义者, 所以包括卡夫卡 手稿在内的布罗德遗产 必须留在以色列, 这些 遗稿属于犹太文化财 "以色列与犹太文 化之间有着强烈而明确 的联系"。至于卡夫卡 和布罗德是不是用德语 写作, 这并不重要, 因 为流散的犹太人曾使用 过入场多种不同的语 言,语言问题不能减损 他们与犹太文化之间的

德国文学档案馆进



卡夫卡